山西省省直机关住房分配货币化实施方案

山西省住房制度改革领导小组文件
晋房改字[2000]3号
关于《山西省省直机关住房分配货币化实施方案》的批复
省级机关住房制度改革领导组：
《关于报请审批山西省省直机关住房分配货币化实施方案的请示》(房政发[2000]1号)收悉。经研究，并报请省政府领导同意，现批复如下：
《山西省省直机关住房分配货币化实施方案》符合国发[1998]23号、晋政发[1998]23号和晋政发[2000]13号文件精神，原则同意实施。请你们加强领导，精心组织，尽快修订完善实施细则，认真组织实施。实施中遇重大问题，及时报省住房制度改革领导小组办公室。
此复
 
 
山西省省直机关住房分配货币化实施方案
为进一步深化山西省省直机关住房制度改革，全面落实住房分配货币化的各项政策，根据山西省人民政府《关于进一步深化全省城镇住房制度改革加快住房建设的通知》(晋政发[1998]23号)和《山西省住房分配货币化实施意见》(晋政发[2000]1 3号)，结合省直机关实际，制定本实施方案。
一、指导思想、主要内容和基本原则
 (一)省直机关实行住房分配货币化的指导思想：逐步建立适应社会主义市场经济体制的新的城镇住房制度，稳步推进省直机关住房商品化、社会化的进程，建立适合省直机关职工住房特点的新体制，加快解决省直机关、职工住房问题。
 (二)省直机关实行住房分配货币化的主要内容：停止住房实物分配，进一步完善住房公积金制度，建立职工住房补贴制度，逐步实行住房分配货币化；继续推进现有公有住房改革，加快实现住房商品化；改革住房供应方式，逐步实行住房供应社会化。
 (三)省直机关住房分配货币化的基本原则：统一政策，归口管理；体现国家、单位、个人合理负担，合理分配住房补贴资金；一次性补贴和按月补贴相结合，保证住房分配货币化的顺利实施。
二、实施范围、对象、面积标准
 (一)实施范围：本方案所称省直机关是指驻并省级党的机关、人大机关、政府机关、政协机关、审判机关、检察机关、社会团体、事业单位以及具有行政职能的其它机构和组织。
差额预算单位参照本方案，结合本单位住房补贴资金来源自行制定，经主管部门审核，报省级机关房改办批准后执行。
自收自支事业单位，参照本方案自行制定住房货币分配办法，并经主管部门审核，报省级机关住房制度改革领导组办公室批准后执行。
 (二)实施对象：凡在省直机关工作的固定职工(含离退休职工)、合同制职工，符合下列条件的均可申请住房补贴。
1999年12月3 1日(含31日)前参加工作的无房户职工和住房面积未达标户职工(以下简称老职工)。
1999年12月31日后参加工作的职工(以下简称新职工)。
无房户职工是指：夫妻双方自参加工作之日起，未以任何一方名义承租公有住房或按政府优惠价格购买公有住房(包括集资建房和合作建房)的职工。
住房未达标户职工是指：职工购买公有住房未达到政府规定的各类人员住房面积标准的职工；对已购买公有住房且面积已达到规定标准的职工，如因职务(职称)晋升，可视为新的住房面积未达标户。
 (三)各类人员的住房补贴面积标准：国家公务员和参照公务员的职工住房建筑面积标准，厅局级140平方米，处级100平方米，科级和25年(含25年)以上工龄的科以下干部80平方米，科级以下60平方米。
机关工勤人员，技术工人中的初、中级工和25年以下工龄的普通工人60平方米，技术工人中的高级工、技师和25年(含25年)以上工龄的普通工人80平方米，技术工人中的高级技师100平方米。
事业单位职工住房补贴面积标准，由各单位在本方案规定的机关职工住房补贴面积标准范围内，结合本单位的实际情况自行确定，经主管部门审核，报省级机关房改办批准后执行。
三、住房补贴额度
 (一)职工住房补贴按照经济适用住房平均价格、职工住房补贴面积标准和职工个人合理负担额三项因素测算。
 (二)二000年测算职工住房补贴系数的经济适用住房平均价格为每平方米建筑面积1500元，基准补贴面积为60平方米，职工个人合理负担额为职工年平均工资收入的4倍，住房补贴测算年限以32年计。
 (三)住房补贴系数随房价收入比的变化可进行调整，具体标准由省级机关房改办测算，报省住房制度改革领导小组批准后执行。二000年住房补贴系数为14％。
 (四)月工资构成：行政单位以职务工资、基础工资、级别工资、工龄工资和省人事工资部门明确的补贴之和计算；事业单位以职务(技术)等级工资、津贴和省人事工资部门明确的补贴之和计算。
四、住房补贴的发放
 (一)住房补贴以职工个人为单位计算，双职工家庭的住房补贴由夫妻双方各自所在单位计发。
 (二)新职工住房补贴的发放：方案出台后参加工作的职工，从转正定级的次月起，随工资按月计发住房补贴，发至职工离退休为止。
月住房补贴额=职工月工资×住房补贴系数
 (三)老职工住房补贴的发放：对方案出台前参加工作的无房户职工和未达标户职工住房补贴实行一次性补贴与按月补贴相结合的方式计发。一次性补贴包括方案出台前的工作年限的住房补贴和1992年建立住房公积金制度前的工龄补贴，对其余工作年限，按月计发住房补贴。
1．无房老职工住房补贴的计算
一次性补贴额=(月工资×住房补贴系数×12×方案出台前工龄)+(每平方米年度工龄折扣额×建立公积金制度前工龄×规定住房补贴面积标准)
对方案出台后的其余工作年限，比照新职工住房补贴额的计算和发放方式，按月计发补贴，发至职工离退休为止。
2．住房未达标老职工住房补贴的计算
住房面积未达标的老职工，只对其未达标部分核发住房补贴。
一次性补贴额=[(月工资×住房补贴系数×12×方案出台前工龄)+(每平方米年度工龄折扣额×建立公积金制度前工龄×规定住房面积标准)]×未达标补贴面积系数
未达标补贴面积系数=(规定的住房面积一已购未达标住房面积)÷规定的住房面积
对方案出台后的其余工作年限按下列公式计算月住房补贴额，逐月进行补贴，发至职工离退休为止。
月住房补贴额=月工资×住房补贴系数×未达标补贴面积系数
3．老职工计算补贴的几项规定
计算老职工一次性住房补贴额的月工资，以职工本人1999年12月份工资为准。
方案出台前工龄：以职工实际的工作年限计算。已离退休职工，按参加工作之日至国家规定的离退休年龄计算，提前离退休职工，按参加工作之日至实际离退休工龄计算。
每平方米年度工龄折扣额：按双职工65年(男职工35年，女职工30年)内积累的，由单位资助的住房公积金贴现值计算。二000年年度工龄补贴额标准为每建筑平方米4．09元。
建立住房公积金制度前的工龄：1992年以前离退休的职工，按参加工作之日至国家规定的离退休年龄的工龄计算，提前离退休的职工，按参加工作之日至实际离退休工龄计算。
职工自职务、职称晋升的次月起，住房补贴额随之调整，并随工资按月发放。
五、住房补贴资金的来源和管理
 (一)住房补贴资金的来源：
1．省财政和省计委原有住房建设和维修资金的划转（划转资金按1996、1997、1998年三年实际住房建设和维修资金的平均数)。
2．单位公有住房出售收入按规定提留维修资金(多层住宅留20％，高层住宅留30％)后的资金。
3．预算外政策调控资金。
4．省财政新增预算等。
省直机关的住房补贴资金由省财政结合单位住房基金情况统筹安排；差额拨款的事业单位先从本单位住房基金中解决，不足部分由财政按差额比例给予补助。自收自支事业单位补贴资金自行负担。
 (二)职工的住房补贴资金参照住房公积金缴存方法，由职工所在单位统一缴存至省级机关住房资金管理中心开设的职工住房补贴专户，按照现行住房公积金管理制度管理。
 (三)住房补贴由职工个人申报，所在单位测算、初审，报省级机关房改办审核汇总，省财政根据省级机关房改办审核意见，审批确定住房补贴资金额预算，经主管部门拨入单位住房基金专户，再由各单位负责缴存至省级机关住房资金管理中心开设的职工住房补贴专户。
 (四)职工个人住房补贴，专项用于职工购买住房、修建自住房、支付商品房租金和偿还职工个人购房贷款。
 (五)职工离退休时可一次性提取本人专户内的住房补贴余额。
 (六)本方案出台前已离退休的职工，住房补贴资金由离退休后本人工资所在单位一次性发至个人。
六、相关规定
(一)住房公积金制度是住房分配货币化的重要形式，省直单位要全面贯彻落实《住房公积金管理条例》，进一步完善住房公积金管理制度，进一步提高住房公积金缴交率。从二000年一月起，职工个人按工资的6％缴交，单位按职工工资的10％缴交。
 (二)继续做好现有公有住房的出售工作。除国家明文规定及省政府明确不宜出售的公有住房外，其它均需向符合购房条件的本单位职工和正常工作调离的非本单位现住户出售，任何单位不得以任何理由或附加条件拒绝现住户购买公有住房。
 (三)稳步提高省直机关公有住房租金。租金标准和提租时间与太原市同步，对民政部门确定的社会救济对象和其他低收入家庭、特殊困难的离退休职工家庭要免收新增租金。租金减、免办法按省政府的有关规定执行。
 (四)现承租公有住房的职工，在租金标准未达到成本租金水平之前，承租期间不享受住房补贴。若承租公有住房的职工按届时房改成本价购买现住房后，住房面积未达标，可按住房面积未达标户职工计发住房补贴；若职工退出承租的公有住房，购买经济适用住房或商品住房时可按无房户职工计发住房补贴。
 (五)享受住房补贴的职工不得租赁公有住房和廉租住房，不得购买享受房改优惠价格的公有住房，不得参加房价低于经济适用住房价格的集资建房和合作建房。
(六)职工住房补贴个人所得税办法按财政部、国家税务总局《关于住房公积金医疗保险金养老保险金征收个人所得税的通知》(财税字(1997)144号)规定执行。
七、加强组织领导，严肃住房制度改革纪律
 (一)住房分配货币化的实施，关系着广大职工的切身利益，省直各单位要加强领导，精心组织，做好职工思想工作，转变职工的住房观念，全面落实住房分配货币化的各项政策。要建立健全房改机构，充实高素质的工作人员，加强调查研究和测算，特别要做好补贴资金的筹集和划转工作。
 (二)认真组织，加强协调配合。在搞好省直机关职工住房状况普查，建立职工住房档案，纠正违纪违规问题的基础上，积极稳步做好职工已购公有住房和经济适用住房的上市交易。
 (三)严肃住房制度改革纪律，加强监督检查。各级纪检、监察、审计部门要加强监督检查，严肃查处违反国家政策，继续进行实物分配住房，低价出售公有住房，利用房改标准价、成本价超面积标准出售或购买公有住房以及公房私租牟取暴利等行为。
 (四)对未按规定管理和发放住房补贴，不如实申报住房状况和售房收入、无房户数和未达标老职工人数以及新职工人数的，要追究有关人员和有关领导的责任。对隐瞒现住房情况和配偶住房情况，弄虚作假领取住房补贴的个人，除令其退出住房和退回全部住房补贴外，根据情节给予职工个人、提供住房情况证明机构及有关负责人相应处罚。
本方案自二OOO年一月一日起执行，由省级机关住房制度改革领导组负责解释，并制定《山西省省直机关住房补贴实施细则》。 
 
  
                                        二OOO年四月十二日
